

# Heraldo de Galicia

AÑO V SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO NÚM. 179

SUSCRIPCIÓN:  
Orense: 1,50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre  
Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 30 de Abril de 1934

## Vuelve Calvo Sotelo

Lo recordamos perfectamente. Poco después del triunfo electoral derechista, publicó «ABC» un artículo firmado y fechado en París, en el que se invitaba cortésmente al señor Gil Robles a depurar sus actitudes de caudillo y a aceptar la jefatura del señor Calvo Sotelo, aduciendo en apoyo de la petición razones diversas y alegatos de distintos géneros. Pero ni alegatos ni razones debieron de pesar en la conciencia del líder populista, que desde entonces acá siguió su camino tuerto o derecho, y que procuró afianzar su caudillaje y erguir su personalidad política, sin que aparentara en ningún momento preocuparse demasiado del ex ministro de la Dictadura, quien por su parte en dos o tres ocasiones lanzó chinitas periodísticas al tejado del que debe considerarse ya como un adversario o por lo menos como un émulo molesto.

Y ahora el señor Calvo Sotelo vuelve. Vuelve glorificado, a los ojos de sus leales, por largos años de destierro. Vuelve aroleado por una persecución que estupidamente le devolvió un prestigio que tenía perdido. Vuelve de seguro con la acometividad redoblada por las puyas y las banderillas del resentimiento.

Y los amigos del antiguo diputado por Carballino andan ya por ahí preparándole un buen ambiente y exaltando su figura con ditirambos y exageraciones que muchas veces rebasan ampliamente los lindes de lo cómico.

Que si en París atesoró cantidades inmensas de ciencia política y económica. Que si él fué quien aconsejó al ministro por tigués Oliveira Salazar todo lo bueno que hizo. Que si Mussolini lo llama para que lo saque de apuros.

Pero otras veces las alabanzas revisten una forma comparativa y es entonces cuando sabemos que la cabeza de Calvo Sotelo es grande como la cabeza de un Menon y que en cambio el cráneo de Gil Robles reviste las modestas proporciones de un ajo, y es entonces cuando nos enteramos de que la masculinidad del ex ministro de Hacienda ostenta caracteres gigantescos y de que los atributos varonales del jefe agrario son insignificantes y despreciables.

Vese con claridad por estos y por otros detalles, que si las izquierdas no apristan y no obligan a estrechar las filas derechistas con momentáneo olvido de agravios y de ambiciones, vamos a asistir a una divertida pugna entre la fiera arrogancia de Calvo Sotelo y la habilidad más fina, dicitil y oportuna de Gil Robles, pugna que poco habría de interesarnos si no fuera a tener amplio reflejo en el panorama político de esta desgraciada Galicia.

De esta desgraciada Galicia que ya ol-

vidó los aumentos tributarios de la Dictadura y que no quiere saber que en la maleda del hombre que nos hizo la merced de un ferrocarril que ya habíamos pagado cien veces, viene un proyecto de reconstrucción nacional, superior, según sus panageristas, a los de Hitler, Stalin y Mussolini; pero que habrá de traducirse en nuevas gabelas para nuestros hambrientos paisanos.

De esta desgraciada Galicia que cierra los ojos ante el centralismo castellanista de los agrarios de las dos ramas, que para nada se ocupan de nuestros intereses y de nuestra miseria, y que nos dejan pasar necesidad sin una mirada compasiva.

Pero aunque no comamos por lo menos vamos a divertirnos mucho. Vamos a divertirnos con las concentraciones caciquales que en honor de Calvo Sotelo se preparan en Orense y en Ribadavia. Vamos a divertirnos con los homenajes que se proyectan con motivo del próximo viaje de Gil Robles y vamos a divertirnos también con las epilepsias que todos estos actos provocarán en los izquierdistas, que con tanto afán como buen éxito están trabajando en favor de una dictadura de Gil Robles o de Calvo Sotelo.

Triste destino el de esta Galicia desnationalizada, olvidada de sí misma, ajena a sus conveniencias, indiferente a sus problemas básicos. Triste destino el de esta Galicia atenta a todos los latidos menos a los latidos de su propio corazón.

Pero mientras no perezamos definitivamente gozemos por lo menos con las delicias de la política española. Gozemos con las genialidades de Largo Caballero. Disfrutemos con la satisfacción de tener un paro más o menos revolucionario cada semana. Prestémosle el desfile pintoresco de los caciques que acuden a besar el trasero de todos los Luciferos. Regodeémonos pensando en las futuras luchas de sabucedistas y taboadistas, viejos guelios y gibelinos de la vieja iglesia de San Buggall. Sintamos el orgullo de identificarnos con un Estado en que todo es sensatez, cordura y equilibrio.

Vuelve Calvo Sotelo y con él un nuevo elemento de perturbación para la vida de Galicia. Ni de él, ni de Gil Robles, ni de Azaña, ni de Largo Caballero, ni de ninguna política que lleve el rubro de nacional, puede esperar nuestra tierra nada bueno.

Pero por eso mismo los gallegos, o por lo menos una buena cantidad de gallegos, abrirá los brazos para recibir al que llega. Porque en alguna parte debe de estar escrito que Galicia, que es un país que ningún motivo tenía para desaparecer había de suicidarse torpemente atando su cuerpo al cuerpo loco de una España en delirio.

## Sinos, por Sant Jordi, a Catalunya

Eu na escola estudei unha xeografía política de Hespaña, moi vella, de Saturnino Calleja, con moitos coloríns nas pastas. Logo foi refeita. Agora con mil coloríns no lombo dí: Catalunya limita ao norte con Francia, ao este i-o sul co río Ebro i-o reino de Murcia, i-o oeste co mar Mediterráneo. No mapa que tiñamos na escola Catalunya era unha mancha verde forte, que os rapaces recortaramos c'unha fiteira de xastre e pegaramos mimosamente á beira do Mediterráneo. Xa d'aquela semellábanse pra nós Catalunya e Galiza, porque ista tamén era unha mancha moi verde c'un perfil risoño aberto ao azul atlántico.

Logo pasaron anos. Xa sabíamos d'unha xeografía emocional, d'unha xeografía de anxeios, limpa e verde tamén, aberta a mares. Ista xeografía nova, xenerosa i-amabel ten atopado as vegadas, fronteiras foscas de incomprensión, mais cara a Catalunya, aquela que na infancia recortaramos grande e amorosa nas beiras do mar, sempre achamos vieiros ceibes, de apertas e de mares.

Porque Galiza tense atopado moitas veces na historia, na historia interna, de sentimento e de vountade, con Catalunya irmán. Galiza que é camiño por mar e terra, que é pelengrín, ten pedido pouzada de amor e de confortación no casal calán, berce de vountades i-espranza, pra nós dubitativos e líreos.

Unha vez, ao conxunto do seu cantar, cando a Provenza e o río de trovas, cantamos nós mañificamente n'outo, cantigas de amor e de amigo.

Despois témonos lembrado moito da misión eixemplar e impulsiva que o pobo catalán tivo pra nós, no rexurdir — que é nacer — da nosa vountade de ser. Padriños no noso bautismo, xa que nós, Brañas, foramos alento no seu nacemento.

Aquil reló que da a hora, a nova hora dos pobos, segrel na poesía. Alá cantou Aribau, Aribau verso de prata, eiquí Pondal de Pontecoso, verso de vento de mar. Ritmo de marcha, a Patria anda, Catalunya ceiba a sua vos e dibuxa un mapa. Alí marchan co mito. Eiquí cara o mito ollamos, si chegar, chegamos, porque o moito ven a nós.

Sant Jordi: levaremos a nosa concha de pelengrino chea de mar de amigo: ofrenda de verter augas salgadas i-ondas de amor. Pobos irmáns no mito: Catalunya e Galiza.

Xohan LUIS RAMOS

## AL PASAR

## ANTE UN CUADRO

En Orense, la ciudad de las tres maravillas; plantel de poetas y escritores y demás cultivadores del arte, acaba de brotar un artista más: Araceli Sánchez.

Esta joven pintora y pintora antes que nada exhibe en uno de los escaparates de esta ciudad un bello cuadro al óleo, que con gusto exquisito y sintéticamente, hermana los tres elementos: tierra, mar y cielo. Araceli Sánchez, se nos revela artista; captadora de los más bellos matices, que lejos de desmentar la naturaleza le viste con los mejores adornos. Nuestra joven artista el presentamos esta de sus primeras producciones emprende decidida el viaje por las rutas del arte.

Mi pluma por demás humilde y poco abezada a estas cosas, se atreve, a lanzarle un consejo de los más lacónicos: ¡Adelante pintora!... Siendo la mejor forma de acercarse al «más allá».

Alvarez Vales

## EL CRONOMETRO

## Blasos y Gramolas

En solo los últimos veinte años llevamos sufrido las siguientes experiencias gubernamentales:

Una Monarquía liberal.

Una Monarquía dictatorial.

Una República de izquierdas.

Una República de centro.

Galicia estuvo mal en todas ellas, y si en algún momento disfrutó de un cierto respiro, no fué gracias al Gobierno, sino a pesar del Gobierno.

Y en vista de ello, nos parece que ya es cosa de ir pensando que lo mismo da que mande en Madrid Fulano o Mengano, y que nuestros males tienen un origen más hondo.

## Na presenza de Sant Jordi

Sant Jordi e Catalunya. Dous nomes, que en xusta conxugación de vida, enchen todas as mensuras do cadro d-iste día. Cadro de unha vegada ao ano, no que latexa, entre ventos de limpa emoción e puro sentimento, toda a funda ledicia dun saís a fora na búsqueda impaciente do enfoque das íntimas devocións. Devoción moitas veces íntima por ser popular, e polo tanto íntima de todo un pobo.

Olláse, cáseque sempre en cada pobo, que por embaixo da enmugada cortiza do vivir en satisfacción das necesidades de existencia, percorre o fluído venoso do sentimento espiritual, de tal xeito que, o mesmo pobo chega a fixar o branco a onde dirixir a reita da súa emoción relixiosa. Con ilo e por ilo, remata sempre por xerarquizarse e categorizar a un nome que e escolleito de entre o meio abondoso da familia relixiosa. Eisi: Xurde o patrón. O patrón, que ademais de ser santo e algo mais tamén. Que ten algo mais que a súa calidade emotiva relixiosa ao facerse mito, polo que o seu venero non sabe de diferenzas confesionais.

Sant Jordi é, tamén, santo mítico da devoción de Catalunya. Santo e patrón

de todos os catalans, sexan ou non confesionais. Devoción enraizada de moi fondo, que non fraquea nos seus caracteres de necesidade de emoción mítica e relixiosa do pobo.

Sant Jordi é o nome que pon en tensión de festa a toda Catalunya, n-unha data que rezuma pol-as beiras quintor de sentimento, esparramado en liñas horizontais. Hastra a sardana ten, oxe, un ritmo non sabido de moito mais ledo, ios seus puntos teñen tamén un non seis que de reverente relixiosidade, en xesto aberto de atoparse mais en si mesma. E as ondas escumosas dos ventos de Montserrat bogan en forza de sempre avante, pra levar, a onde todos os ventos se axuntan, o belo cónido da emoción mais nova.

E ista emoción que proxeita coa meirande intensidade a enerxía mística dun pobo en festa, non podía menos de chegar a nós. Pra algo houbo quem dixó que Galiza e Catalunya «allarguen els braços i'estreinyen la mà»; e por iso, n-ista gran data de mañífica espiritualidade, festa de Sant Jordi, con todo o sentir cordial lles apreñ xamos a man.

R. AGUIAR ALVAREZ

## SIEMPRE LO MISMO

## Iñigo de Loyola y D. Sabino de Arana-Goiri

Don Manuel Alvarez de Toledo, marqués de Navarrés, ha presentado y defendido en el Congreso de las Juventudes de Acción Popular que se está celebrando en Madrid una ponencia titulada «Espíritu español. Pensar en España. Morir por España».

A nosotros nos parece admirablemente bien que el excelentísimo señor marqués de Navarrés se halle en posesión del mejor espíritu español, pensando siempre en España y dispuesto a morir por España en todo momento. Hemos conocido bastantes marqueses a quienes no se les caían de la boca análogos conceptos, sin que ello les impidiera redimirse a metálico del servicio militar español. Alguno de ellos hasta regalaba cajetillas de tabaco a los soldados que marchaban a la guerra de Marruecos y daba patrióticos vivas al arrancar el tren... desde tierra firme.

El excelentísimo señor marqués de Navarrés puede ser de esos como puede ser de los otros. De los que ni tan siquiera enviaban cajetillas. Pero eso, en resumidas cuentas, no nos importa absolutamente nada, y hasta el día en que el marqués dé su vida por España — que a lo mejor es el viernes que viene — lo haremos constar en una gaceta. Lo que nos importa y debió importar al marqués es la inconcebible afirmación hecha en su ponencia de que «hay que oponer a Sabino de Arana Iñigo de Loyola».

El señor marqués desconoce, por lo visto, y completamente, las dos figuras que intenta contraponer. De otra manera, ¿cómo se atrevería a enfrentarlal?

Iñigo de Loyola — nosotros le llamamos San Ignacio o Deun Iñaki, porque da la casualidad de que fué canonizado — no puede tener otra significación que la de su misma santidad. No pretendería el señor marqués de Navarrés dar a su figura carácter político, porque entonces nosotros nos recluiríamos en otra gran figura, la de San Francisco de Jabier, cuyos más cercanos parientes combatieron heroicamente en Amayur por la independencia nabarra.

Iñigo de Loyola, o Iñaki Deuna, o San Ignacio de Loyola, no puede tener otra significación que la puramente religiosa. Es el hombre que debe su santidad a la más alta divisa, confirmada por sus hechos mismos: «A mayor gloria de Dios».

Y si el señor marqués de Navarrés habría estudiado la figura de Sabino de Arana, fácilmente hubiera echado de ver que acaso no haya existido hombre en el mundo — desde luego no ha existido político en el mundo — que tan de cerca haya querido ajustar sus doctrinas al lema glorioso de San Ignacio y de su Compañía.

La concepción política de Sabino de Arana no es en él más que una lógica derivación de un catolicismo tan acendrado como lo quisieramos para todos los jóvenes — y hasta viejos — de Acción Popular.

Sabino de Arana sufrió ruina y persecución, cárcel y muerte, señor marqués de Navarrés, por una idea cuyo nacimiento nos da él claramente a entender cuando clama: «Si el grito de libertad se ha oído en estas montañas, sólo por Dios ha resonado».

Sabino de Arana no se proclamó nacionalista para que levantaran la incautación de sus bienes decretada por una República, ni para que fuera derogada una ley de términos municipales, ni para que le amnistiaran por una evasión de capitales, ni para desfilan en El Escorial, ni para gobernar sin responsabilidad, ni para nada, en fin, que le supusiera provecho ni honra. Sabino de Arana no pretendió jamás, jamás, jamás, adecuara una religión a una política, sino crear una política informada, inspirada, empapada en la religión.

No se proclamó católico porque fuera nacionalista, sino que se hizo nacionalista precisamente porque era católico. Porque vió el peligro, el riesgo de muerte que amenazaba en su pueblo a la religión y quiso salvar a su pueblo haciendo que la religión no perdiera en él su arraigo peculiar.

No hay concepción tan hermosa de una ortodoxia tan pura como la de Sabino de Arana. No hay jerarquización de valores espirituales como la establecida por Sabino en su concepción política. Sólo en aquellas figuras universales, como el gran cardenal Mercier, puede encontrarse una elevación del patriotismo, una sublimación del patriotismo, como la que debemos a don Sabino de Arana. El amor a la patria, proclamado de derecho natural, de derecho divino. El individuo, ligado por deber a la patria, y los destinos de la patria ligados a Dios. Que eso y no otra cosa quiere decir la frase de Sabino «Gu Euzkadi' rentzat; Euzkadi Jaungoikua' rentzat».

A esta concepción de tan ortodoxa pureza, de catolicismo tan acendrado, ¿cómo podrá, señor marqués de Navarrés, ser opuesta la figura de San Ignacio de Loyola, de quien, además, tan acendrado devoto se mostró siempre don Sabino de Arana?

Obra de inconscientes, obra de insensatos y mala obra católica será siempre la de quien pretenda combatirnos haciendo arma de la religión. Contra ningún partido ha de utilizarse como arma, y ni aun contra los que van contra la religión misma. Pero utilizarla contra partido como el nacionalista, ofrece tal riesgo de escándalo, tan graves males como seguramente no es capaz de prevenir el excelentísimo señor Alvarez de Toledo, marqués de Navarrés.

Admitimos que se nos combata en el terreno puramente, exclusivamente político. Sabemos responder en adecuada forma. Admitimos que un partido no católico nos combata como tales católicos, porque no está sujeto a las normas y obligaciones que sobre nosotros pesan. Pero rechazaremos siempre que, sin declaración previa de quien puede, se nos combata en el terreno católico por elementos que se apelliden católicos. Y no por egoísmo, ya que nosotros nada perderemos con ello, sino por estimar que el daño recaerá siempre, indefectiblemente, sobre la religión misma.

El excelentísimo señor don Manuel Alvarez de Toledo, marqués de Navarrés, debería tener esto un poco en cuenta antes de dar heroicamente su vida por España, como esperamos que la dé un día de estos, según parece ofrecer en su ponencia.

(R. de «Euzkadi», periódico católico).

Largo Caballero? Gil Robles? Azaña? Calvo Sotelo? Y a nosotros que. Ninguno de ellos podría, aun que quisiera, hacer nada por nosotros. Porque desde Madrid no se puede gobernar a Galicia.

HAI UNHA REVISTA QUE É O EXPONENTE DA NOSA CULTURA

◀ NÓS ▶

DIRIXEN: VICENTE RISCO e ALFONSO CASTELAO

COLABORAN: Ramón Otero Pedrayo, Fermín Bouza Brey, Florentino L. Cuevillas, X. Filgueira Valverde, Alvaro das Casas, A. Cotarelo, X. Carro, R. Carballo Calero, A. Iglesias Alvarino, Augusto Casas, E. Blanco Amor, M. L. Acuña, A. Cunqueiro, X. Luis Ramos, F. Fernández del Riego, Luis Man-teiga, Xurxo e Xoaquín Lourenzo, Outeiro Espasandir, etc. M. Colmeiro, C. Maside, Luis Seoane, etc.

Si lle intresa conocer a nova cultura forxada no seu propio ambiente, suscribase a «NÓS» 6 PSETAS AO AÑO



## El "Galicia", tras un brillante partido, derrota al "Lugo S. C.", por la diferencia de 2 goals a 1

Ayer se celebró el anunciado encuentro entre los equipos Lugo S. C. y Galicia local.

El tiempo frío y con intenso viento, retrajo a muchos aficionados, al Stadium del Couto.

Las gradas de preferencia estaban casi desiertas, en cambio la general ofrecía un magnífico aspecto.

A las cuatro y veinte de la tarde el árbitro señor Bello ordena la alineación de los teams que lo hacen como sigue:

Galicia: Totas; Gallego Gómez; Calero, Leiro, Longa; Montes, Caliebre, Peixe, Rafael y Porriño.

Lugo: Eurdás; Varela, Neia; Ordax, Pacorro, Herrero; Mourelle, Midrines, Rivera, Rubio y Moreno.

El primer tiempo ha sido lo más destacado del encuentro. Peixe, el «apático» jugador que no llegará nunca a formar en primera fila, tuvo ocasiones por las que altera el marcador, pero la mayoría de las veces, su «lentitud» impidió coronar shoots que el público señalaba en la red. Este jugador rematando un centro del ala izquierda introduce el esférico en la red, a los pocos momentos de juego. Es el primero.

Una combinación llevada entre Porriño y Rafael desde el medio del terreno de juego, este último jugador la corona con un shoot raso y esquinado valiéndolo al team local el segundo y último goal de la tarde.

Llegado al descanso, y motivado al estado frío que reina, regresa a la ciudad casi un buen número de aficionados.

A Peixe se le anula un goal en franco offside.

Y el segundo tiempo fué un dominio alterno de ambos cuadros; pero siempre la decisión fué llevada por los forasteros, que en algunas ocasiones, demostraron sobre todo su trío atacante saber conducir el esférico hasta la meta contraria, pero a la hora de la verdad puede decirse que actualmente no cuenta con ningún equipier que lance tan siquiera el menor disparo.

En este tiempo el Lugo se anotó el goal de honor, y tras de algunas jugadas Bello anunció la terminación del encuentro.

### COMENTARIO

A la hora anunciada de las cuatro de la tarde, estaban todavía los equipiers del Galicia en sus vestuarios, y después de veinte minutos de ansiosa espera por parte del público que presenciaba el encuentro, llegó el momento crítico de que los buenos aficionados observaran desde hacía tiempo un conjunto local, pero de puro ambiente orensano; sin profesionalismos ni nómina crecida, claro que su compensación no era todo lo que podía desearse, pero cubrieron modestamente y dentro de sus límites las funciones que a cada uno se le había señalado de antemano.

El portero tan «cacareado» de Allariz no ha aparecido en el terreno de juego. Hasta nosotros han llegado comentarios favorables, pero en otra ocasión que veamos sus cualidades deportivas, diremos nuestro parecer sobre este particular.

Gallego y Gómez en la defensa, ha sido la muralla invulnerable para los lucenses, la veteranía de estos equipiers ha quedado ya en otras ocasiones claramente demostrada, y ellos por sí y con Leiro han llevado el peso de todo el partido.

La línea de medios, regular, decimos esto porque Longa y Calero no estuvieron a la altura que en otras ocasiones han demostrado. El segundo de ellos, ha perdido por completo sus nociones futbolísticas, creemos que cubriendo Fausto es el puesto el Galicia ya tiene una línea completa de medios. Leiro muy trabajador e incansable; el desentrenamiento le obligó a ejecutar algunos fallos desagradables, pero tan pronto esté en forma, seguirá siendo el jugador de ímpetu y valentía.

La línea de ataque ha resultado un completo fracaso, del cual solamente Montes, Rafael y Caliebre se han salvado.

Y con respecto a los nuevos valores que debutaban en este encuentro hemos de anotar para que los directivos del Galicia puedan darlos como titulares al interior izquierdo Rafael, muchacho que todavía no está bregado para estas lides, pero su magnífico toque de balón y sus pases matemáticos es la razón poderosa para que el Club titular le compense de su esfuerzo para nuevos y sucesivos partidos.

El extremo izquierdo no nos agradó. Le falta mucho todavía. Claro que el medio que lo cubría lo dejó como quien dice jugar a placer, pero para equipos infantiles está lo que se dice bien, ahora para los de categoría todavía no está formado, y la madera resulta mala y floja.

Peixe, ha demostrado en este match sus portentosas facultades como driblador, pero su juego lento, apático y con pánico, ha derrumbado los buenos informes que de él teníamos. No es este el equipier que necesita el Galicia; solamente con dos o tres nuevos valores pueden ir satisfechos a la Promoción, pues los «cocos» están mucho peor que el equipo que el Galicia envió al Stadium del Couto.

Y de los forasteros poco hay que decir. Ordax como siempre rayó a su altura. Pacorro, su medio centro, es lo mejor que tiene el Lugo. Burdás siempre oportuno y colocado. El resto es mediocre. Su delantero centro no da una en el clavo; ayer lo hemos visto solo con el esférico ante un jovencito como Totas, y el «chupinazo» no salía de la bota. Francamente han tenido los lucenses ocasiones en que pudieron ganar el partido por bastante diferencia, pero la nulidad del quinteto atacante les hizo perder un match que de antemano lo tenían bien ganado.

Bello con el silbato estuvo a satisfacción del «respetable».

### RESULTADOS DE LA COPA DE ESPAÑA

Madrid, 2; Betis, 1.  
Oviedo, 1; Valencia, 3.

Los resultados de los encuentros celebrados ayer, han sido a satisfacción de algunos críticos deportivos. El Madrid, en «casas», ha despachado a los sevillanos por un goal de diferencia, eliminándolos para la final a celebrar. Pudieron muy bien en el campo del Patronato vencer por una diferencia superior a los «merengues», pero la técnica de los madrileños se impuso en Sevilla y más tarde en su campo de Chamartín, no quedando en el ambiente deportivo ninguna duda que resolver. Los madrileños y los valencianos serán los contendientes de la final. Ya veremos en que campo se ha de celebrar, y quien más juegue aquel se llevará el título codiciado de campeón.

El Valencia ha vencido al Oviedo, por lo tanto los valencianos se apresarán a que el título no sea adquirido por los merengues.

El próximo domingo será la final. Y esto, señores, se ha puesto al «rojo vivo».

Alfonso VECINO

## Hijo de F. Piñeiro MÁRMOLES

Especialidad en trabajos para cementerios

PROYECTOS A QUIEN LOS SOLICITE  
Alameda - Orense

## Ayer se posesionaron de sus cargos los ministros de Justicia e Instrucción.- Las huelgas de Zaragoza y Valencia siguen en el mismo estado.- El autor teatral Joaquín Abati, resultó gravísimamente herido en un accidente automovilista

MADRID, 30

El jefe del Gobierno recibió ayer varias visitas.

Entre ellas figuraba la del Alto Comisario de España en Marruecos y el ministro de Instrucción pública.

MADRID, 30

El domingo por la mañana se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Justicia, don Vicente Cantos.

Le dió posesión el señor Madariaga. Este marchó después al ministerio de Instrucción a posesionar al ministro señor Villalobos.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

MADRID, 30

El ministro de Instrucción ha enviado una circular a los jefes de Enseñanza de las provincias para que den cuenta del personal docente que se encuentra en sus destinos y del que no está en ellos y causas de ausencia.

MADRID, 30

El subsecretario de Gobernación dijo anoche a los periodistas que las huelgas de Zaragoza y Valencia siguen en el mismo estado.

Sobre los mítines a verificar el día 1.º de Mayo, serán autorizados aquellos que se celebren en locales cerrados.

Se deja a opinión de los gobernadores civiles la celebración de manifestaciones según las circunstancias de cada localidad.

MADRID, 30

Durante el domingo cayó un aguacero formidable.

Algunos barrios extremos se inundaron por la tarde, teniendo que intervenir los bomberos.

No han ocurrido desgracias personales.

MADRID, 30

Ayer se celebró la final de fútbol entre el Madrid y el Betis.

Se registraron bastantes incidentes.

El jugador Unamuno, del Betis, fué multado con 250 pesetas por haberse insolentado con el público.

MADRID, 30

En el paseo de la Castellana chocaron dos automóviles.

Resultaron con gravísimas lesiones el autor teatral Joaquín Abati y la esposa de éste.

ZARAGOZA, 30

Ayer aumentó la circulación en las calles de esta capital.

Se vieron muchos más coches y tranvías que días pasados.

Por la tarde se retiraron en evitación de incidentes.

Se dice que el día 2 de Mayo los obreros volverán al trabajo.

Hasta ahora no se ha confirmado el rumor.

## En Barcelona se celebró una manifestación antifascista. Los comunistas provocaron incidentes. - Hallazgo de explosivos en Vigo.-«Le Temps» comenta la situación política española

BARCELONA, 30

Ayer se celebró la anunciada manifestación antifascista.

Tomaron parte en la manifestación la Esquerra, Unión Socialista de Catalunya, Acció Catalá, otros partidos de izquierda y los Rabassaires.

Presidieron las autoridades y se cantó «Els Segadors» y la Internacional.

Se registraron incidentes durante el trayecto, promovidos por los comunistas, que intentaron manifestarse al mismo tiempo.

Se dieron vivas y mueras en medio de grandes escándalos.

En la calle de Tallers sonó un disparo y los guardias hicieron fuego contra los balcones creyendo que de allí había partido el disparo.

Al final pronunciaron violentos discursos Antonio Xirau, Terras Aragay, Nicolau D'Oliver, Dencás y Companys. Estos atacaron a las derechas y a la reacción fascista.

Formularon amenazas, etc., etc.

BARCELONA, 30

Durante la madrugada apareció la estatua de Colón con una bandera monárquica.

Se busca a los autores de la colocación.

VIGO, 30

La Guardia civil practica gestiones para hallar a los autores de la fabricación de explosivos, encontrados en un lugar próximo a Lavadores.

Los explosivos hallados fueron ocho bombas, trece botellas de líquido inflamable y material para la fabricación de explosivos.

Se sospecha que fué abandonado en dicho lugar por temor a la acción de la justicia.

VITORIA, 30

Organizados por Acción Popular se han celebrado los funerales en la parroquia de San Miguel en sufragio del alma del joven afiliado a A. P., Rafael Roca, asesinado en Madrid hace unos días.

La concurrencia fué extraordinaria.

JAEN, 30

Con gran pompa se ha celebrado la tradicional romería al Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Asistieron más de veinte mil personas.

Después se formó una nutridísima procesión en la que iban más de sesenta y ocho Cofradías.

Se dieron vivas a la Virgen y el entusiasmo no decayó un solo instante.

ARANJUEZ, 30

El ministro de Trabajo acompañó

do de su familia ha visitado el Palacio de la Exposición de tapices.

NANTES, 30

El diputado Berger, radical socialista, que había renunciado al acta cuando los sucesos de Febrero, se ha presentado nuevamente a la elección y fué derrotado por el candidato de Unión Nacional, Serret.

PARIS, 30

«Le Temps», comentando la situación de la política española en relación con la solución de la crisis, dice que sigue siendo mala.

Afirma que esto se debe a la Constitución que fué votada por mayoría socialista y que está impregnada de un espíritu que no existe ya en España.

Añade que en las nuevas elecciones se obtendrá el mismo resultado que en las últimas.

## Gran Hotel Universal

VIGO

## Gran Hotel Roma

ORENSE

## Bar-Café

PROGRESO, 71

## Perille

FERRETERIA

Paz Novoa, 6

(Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS  
HERRAMIENTAS PARA TODOS  
LOS OFICIOS

MATERIAL SANITARIO  
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

VILES

ARTICULOS DE SPORT

## La Regional

Comidas y hospedaje de

Juan Rodríguez

Progreso, 48 - ORENSE

## Sergio R. Oueiriño

Especialista en las enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

De la Clínica del Dr. Suárez y de la Facultad de Medicina de Madrid

PAZ NOVOA, 1

Consultas: de 11 a 1

(Frente Hotel Miño)

## CAFE-BAR LA BILBAINA

CONCIERTO Y VARIETES . BARMAN ESPECIALIZADO

CALLE DE GALAN, 1

Teléfono 253

ORENSE

## CENTRO DE ESTUDIOS Concepción Arenal

FERMIN GALAN, 21

## Oposiciones a Telégrafos

Preparación desde el 1.º de Abril

## Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

RARA GABALEIRO Y NING

EXTENSO SURTIDO

PRECIO EN COMPETENCIA

# Un atraco de la «Banda de los cinco».- Una bomba en una iglesia.-La extradición de Machado

MADRID, 30

La ya conocida «Banda de los cinco» cometió anoche otra de sus fechorías poniendo en práctica su también sobradamente conocida táctica. El lugar apartado que ayer escogieron y la hora favorecieron sus planes.

A la hora de cerrar el establecimiento sito en la calle del Laurel, 60, esquina a la del Caanal, del que es propietario Luis Loa Gouzález, penetraron en la tienda tres individuos empujando sendas pistolas, y con ellas amenazaron al dueño y al dependiente y sobrino de éste llamado Bienvenido Loa. Sin perder momento se apoderaron de 550 pesetas que había en la caja y desaparecieron rápidamente.

De los atracadores sólo se sabe lo que ha manifestado el dependiente. Según éste, los tres atracadores que penetraron en la tienda eran esperados en la calle por dos más, cuyos señas no puede precisar, pero con respecto a los primeros puede decir que representaban como unos veinte o veinticinco años. Uno vestía traje de mecánico, gorra negra y trinchera; otro, también traje de mecánico y boina, y el tercero, americana oscura y pañuelo al cuello.

La policía practica gestiones para identificar a esta banda de atracadores, y con el atestado correspondiente puso el hecho en conocimiento del juez de guardia.

MADRID, 30

Uno de los servidores de la iglesia parroquial de San Luis, sita en la calle de la Montería, encontró ayer un artefacto sospechoso que había sido depositado detrás de la puerta de la sacristía, en la parte correspondiente al portal. La persona en cues-

tion dió cuenta del hallazgo al guardia de Seguridad Felipe Gómez Borrillo, quien incautóse del artefacto, que resultó ser una bomba que tenía la mecha apagada.

Por orden de la Dirección de Seguridad, el artefacto fué trasladado, para su análisis, al Parque de Artillería.

La Policía practica gestiones para descubrir el autor o autores del hecho.

También unos obreros del alcantarillado, que efectuaban el recorrido de limpieza en el distrito del Hospital, encontraron, en el paso de una de las alcantarillas, una bomba o proyectil de Artillería, que ha sido remitido igualmente al susodicho Parque Militar.

NUEVA YORK, 30

Desde su retiro todavía desconocido, Machado, por la mediación de sus amigos, ha notificado a las autoridades federales que está dispuesto a entregarse, siempre que se le asegure que quedará en libertad provisional, hasta que se sentencie definitivamente sobre la demanda de su extradición.

Indigna a Machado la idea de que pudiera ser conducido a la cárcel, esposado, como un criminal vulgar.

Los letrados que preparaban ya su defensa, alegarán que siendo el ex presidente un desterrado político, no puede ser objeto de una orden de extradición.

LA HABANA, 30

El cónsul de Cuba en Nueva York ha anunciado por teléfono que Machado permanece sin poder ser hallado. Ha solicitado nuevas instrucciones.

La impresión general es que los Estados Unidos no concederán la extradición de Machado.

# Commemoración de la Revolución Gallega del 46

BARCELONA, 30

Aitos da conmemoración do 88 aniversario do vil fusilamento dos patriotas que loitaron pola liberdade da Patria:

DIA 26. — As 10 da noite fará unha alocución pol-a emisora «Unión Radio Barcelona» o irmán do Pazo Galeguista, Alexandro Calvo Abollo.

As dez e media no local social do Pazo Galeguista, terá lugar un Gran Aito no que falarán os señores Manuel Bermúdez, pol-a Casa de Galiza; Lois Suárez Delgado, pol-o Pazo Galeguista, e a señorita María Luz Morales, pol-a muller galega.

DIA 28. — As dez da noite no local do Pazo Galeguista, terá lugar un Certamen de recital de poesías dos Precursores, no que se adxudicarán premios ós mellores rapso das; pra tomar parte neste Certamen é mester inscribirse na Segredaría do Pazo Galeguista ou na Casa de Galicia.

DIA 29. — As dez e media da mañá, asirá do local do Pazo Galeguista unha manifestación pra depositar na tumba do patriota catalán don Francisco Maciá, unha coroa.

As catro da serán no local da Casa de Galiza, falarán os señores Manuel Bermúdez e Lois Suárez Delgado.

Santiago, 30. — Como en toda Galicia y cumpliendo la consigna de la Segredaría Executiva de la F. M. G., se celebró el día 26 un acto conmemorativo de la Revolución Gallega y fusilamientos en Carral, del año 46.

Asistieron gran número de estudiantes afiliados y simpatizantes.

Tomaron parte los universitarios Vidal, Ogando y Aguiar, y el Secretario General de Propaganda Ramos Colmán.

Todos los oradores se expresaron en tono de gran fervor nacionalista, que caracteriza a esta organización juvenil, exaltando especialmente la figura de Faraldo como alma del movimiento.

# La conferencia de P. Rodés, director del Observatorio del Ebro

En los primeros días de Mayo, posiblemente el 9, dará en el Teatro Losada, una conferencia sobre Astronomía el eminente hombre de ciencia P. Luis Rodés, Director del Observatorio del Ebro.

El nombre del P. Rodés figura en el elenco de grandes figuras de fama universal, de la Astronomía. Es además un sugestivo y brillante conferenciante. Su conferencia despertará seguramente gran interés, y más teniendo en cuenta que será Orense la primera ciudad gallega que escuche la palabra del insigne astrónomo.

Oportunamente publicaremos el día, hora y título de la disertación.

# La revista NÓS

Hemos recibido el número 121 de la Revista de cultura gallega «Nós». No es necesario encañecer la valía de esta Revista, sobradamente conocida en Galicia y fuera de ella, que durante más de once años que tiene de vida, encarnó lo más recio y maduro del resurgir de nuestras letras.

Este número, cuidadosamente presentado, contiene los siguientes originales: Cadro (poesía), Xohan Luis Ramos; O mundo i-outras vísperas, Alvaro Cun queiro; Un esnate galego en New York, Marvin Chauncey Ross; Maikovsky; O derradeiro romántico, Emilio Pita; Cando teña 300 anos de Alén (poesía), Aquilino Iglesia Alvariño; Un poeta, Luis Manteiga; Arquivo: Papeletas pra un Diccionario, Xoaquín Lourenzo.

De «A síntese do crime», dibujo de Secane.

Y una extensa sección de crítica bibliográfica, noticias culturales, etc.

# AVISO

La Asociación de Trabajadores de Banca de la provincia de Orense, pone en conocimiento de sus afiliados y del público en general, que la sesión de cine que había de celebrarse el domingo (29 de Abril), a las once de la mañana, en el Teatro Losada de esta ciudad, fué suspendida por la autoridad gubernativa a causa del actual estado de alarma.

En consecuencia, todas aquellas personas que tengan localidades para la citada sesión, pueden conservarlas en su poder hasta el próximo domingo, fecha en la que probablemente se celebrará; o si así lo prefirieran, pasar por el domicilio social, Paz, 12-1.º, de siete y media a nueve, donde les serán recogidas.

LA DIRECTIVA

# Esta mañana se verificó el primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno

## Samper dice que el miércoles habrá declaración ministerial, pero breve.-A consecuencia de un vuelco de automóvil, fallece el presidente de la Papelera madrileña.-Con motivo del 1.º de Mayo se celebrarán diversos actos autorizados por el Gobierno. Los servicios de primera necesidad, estarán cubiertos

MADRID, 30

Esta mañana se celebró el Consejo de ministros del nuevo Gobierno bajo la presidencia del Jefe del Estado.

A la salida el señor Samper fué preguntado por los periodistas si en la sesión de Cortes del miércoles habrá declaración ministerial.

El presidente del Consejo respondió: —Si la habrá, pero muy breve.

Después el señor Samper leyó ante el micrófono de una casa editora de películas las palabras siguientes:

«El Gobierno ha celebrado su primer Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado.

El nuevo Gabinete se propone seguir la labor de componetración con las Cortes y conciliación nacional y defensa de la República para dictar las leyes complementarias de la Constitución».

Después el ministro de Trabajo señor Estadella facilitó una referencia oficial de lo tratado en la reunión ministerial.

En ella se dice que antes de la celebración del Consejo los ministros se habían reunido.

El jefe del Gobierno, señor Samper, pronunció unas cariñosas palabras para todos los ministros y en especial para los que forman parte por primera vez del Gobierno.

Fueron contestadas estas palabras por los reunidos en términos de gran cordialidad y afecto.

Después se celebró un primer cambio de impresiones en relación con la declaración ministerial de las Cortes.

Esta tendrá que verificarse el miércoles que es el primer día de esta semana de actividad del Parlamento.

Después se acordó que los términos en que se ha de redactar la declaración serán ultimados en el Consejo que se celebrará el miércoles por la mañana.

A continuación el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, dió cuenta del estado del orden público en toda España y de las medidas que se han adoptado para que con motivo de la celebración de la fiesta del 1.º de Mayo, los servicios de primera necesidad estén cubiertos.

Los ministros, al tratar de esta cuestión, no solo no lo hicieron en términos contrarios a la celebración de la fiesta, sino que insistieron en que sea protegida y amparada siempre que se verifique dentro de los ámbitos y fines para que ha sido instituida.

Desde luego los servicios de más importancia para el público estarán perfectamente cubiertos.

Después del Consejo se celebró el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El señor Samper presentó al nuevo Gobierno a S. E., pronunciando un elocuente discurso, y refiriéndose principalmente a los nuevos ministros señores Irujo, Villalobos y Cantos.

El Presidente de la República contestó con unas palabras de alta estima y consideración para todos los reunidos.

El señor Samper dió cuenta a S. E. del estado de la política nacional e internacional y sometió a su firma varios decretos.

MADRID, 30

Ayer ocurrió un triste accidente de automóvil.

Un coche ocupado por el presidente de la Papelera Madrileña y otras personas volcó en la carretera de Miraflores a Colmenar, a tres o cuatro kilómetros de distancia de este último pueblo.

El presidente de la Papelera, Ricardo Zabalo, resultó con tan gravísimas heridas que al ser transportado a Colmenar falleció.

Los otros ocupantes del coche resultaron ilesos.

MADRID, 30

El domingo se celebró el acto de promesa de los Exploradores católicos.

En el campo se celebró una misa y después un almuerzo.

Tuvo que suspenderse la promesa a causa del mal tiempo.

Asistió el Obispo de Madrid-Alcalá.

MADRID, 30

La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Marina en la que se dispone que el decreto aclaratorio de la amnistía publicado el día 24 del corriente mes, sea aplicado también a la Marina, siempre que sea compatible con la constitución y régimen de ésta.

También publica una orden del ministerio de Instrucción por la que se proroga el plazo de matrícula en los Institutos nacionales y locales hasta el día 10 de Mayo.

MADRID, 30

La policía detuvo ayer a cuatro extremistas que están complicados en el asunto de la publicación de hojas clandestinas que se han venido repartiendo.

Les fué ocupada una máquina multicolor.

pista, papel y material de propaganda revolucionaria.

OVIEDO 30

El gobernador civil de la provincia ha dicho que sabe por noticias particulares que aún no han sido confirmadas que en la iglesia parroquial de Doilla hizo explosión un petardo que causó daños de consideración.

OVIEDO 30

Puente Pajares ha quedado cerrado a la circulación por carretera debido a la gran cantidad de nieve que cayó estos días.

OVIEDO 30

El gobernador civil de la provincia, al recibir a los periodistas, les manifestó que había autorizado diversos actos a los socialistas y comunistas con motivo de la celebración de la fiesta de 1.º de Mayo.

Se han tomado las debidas precauciones para evitar que ocurran desórdenes y que los servicios de primera necesidad estén cubiertos.

SEVILLA, 30

El gobernador civil ha autorizado a los socialistas y a la UGT para que celebren algunos actos el día 1.º de Mayo.

A los comunistas se les dió autorización para que celebren una manifestación que únicamente llegará al Gobierno civil para hacer entrega de unas conclusiones.

SALAMANCA, 30

En el teatro Bretón se celebró el anunciado mitin tradicionalista.

En él tomaron parte la señorita Urraca Pastor y los señores Hemando de Larrañendi y Lamanié de Clairac.

Estos expusieron el programa de su partido.

FERROL

En la carretera de Castro el anciano sacerdote don Isidro Araujo se cayó de la caballería que montaba. Sufrió tan graves heridas que momentos después falleció.

MARSELLA, 30

Esta mañana el extremista Uguer, condenado a la pena capital por asesinato de tres inspectores de Policía, ha sido guillotinado.

# Distinción merecida

La Dirección General de Telecomunicación ha tenido el acierto de nombrar al competente oficial de Telégrafos de esta ciudad y notable arquitecto don Antonio Viloria para que, bajo su dirección, se fabrique el nuevo edificio de Comunicaciones de la provincia de Zamora.

Es ésta una de las obras más importantes que se realizan en aquella provincia y la mencionada Dirección General ha tenido un gran acierto al encomendar su dirección al señor Viloria que en distintas ocasiones ha demostrado su buen gusto y gran competencia como arquitecto moderno. —No podemos menos de felicitar cordialmente al señor Viloria por la distinción de que ha sido objeto y que consideramos merecidísima, lamentando que no continúe entre nosotros.

# SI QUEREDES XANTAR BEN

IDE A

# CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13

VIGO

# Café Moderno

Concierto y variedades todos los días

Cafés y licores nacionales y extranjeros

Progreso, 45

# FESTEJOS DE CORPUS

## LA MAGNA EXCURSION PONTEVEDRESA

El domingo se celebró en el Liceo Recreo una reunión para tratar de la excursión magna que la ciudad de Pontevedra organiza a esta capital con motivo de los próximos festejos de Corpus.

Estuvieron presentes el vicepresidente de la Gimnástica pontevedresa señor Fuentes, enviado al efecto por aquella ciudad; los miembros de dicha colonia en Orense señores Sarmiento, Riestra, Sáenz Díaz y Ferrero, el secretario de la «Liga de Amigos» señor Rodríguez Veiras y los vocales de dicho organismo señores Domínguez Cofán y Adrio Menéndez.

Entre los reunidos hubo un amplio cambio de impresiones respecto a los actos que se proyectan celebrar el día 3 de Junio, fecha en que tendrá lugar la excursión mencionada, en la que tomarán parte centenares de personas. La «Liga de Amigos» cerrará sus fiestas tradicionales con el «Día de Pontevedra», y en honor de los excursionistas habrá brillantes y atrayentes actos.

Con la excursión de Pontevedra—en cui-

ya ciudad hermana existe gran entusiasmo—vendrá su admirable Polifónica, que cantará ese día en nuestro pueblo, y recibirá entonces el homenaje fervoroso de todos los orensanos. Se hacen gestiones para que concurra igualmente la Banda municipal de Pontevedra y la Gimnástica, con su desfile magnífico de atletas.

Coincidiendo con esa fecha, y a fin de darle mayor brillantez al «Día de Pontevedra», se piensa en celebrar en nuestra ciudad una exposición de artistas de aquella provincia, entre los que figuraría el formidable Castela.

De los actos que en honor de los excursionistas pontevedreses habrán de celebrarse, hablaremos otro día, pudiendo adelantar que a ellos cooperarán, además de la «Liga de Amigos», las autoridades, Sociedades de Recreo, entidades, corporaciones y la ciudad entera, que ansia corresponder a la cariñosísima acogida dispensada el pasado año a los hijos de Orense por la ciudad hermana de Pontevedra.

# EL CRONOMETRO

Discos de todas clases

Paz, 19 :: ORENSE

# Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

# DECIR

# MUEBLES

# “OUTEIRIÑO”

ES DECIR

MUEBLES ETERNOS

# Camisería Carvajal

La más selecta en confecciones a medida

Graudes novedades en artículos para cabalero

Paz, 27 - ORENSE

# AJURIA S. A.

Maquinaria agrícola

VITORIA

Arados con vertedera de ACERO BLIN

DADO en variedad de modelos

GRADAS

CULTIVADORES

MAJADORAS

AVENTADORAS

Motores «LISTER» a gasolina y de aceites pesados

BOMBAS PARA RIEGOS

Sucursal de Orense: A. Buenos Aires, 5

# Se vende BUICK

DE DOS PLAZAS - Informes en esta Administración

# Conferencia del ilustre ingeniero D. Jacobo Arias Villar, sobre la repoblación forestal, pronunciada en el Grupo Galleguista local

Invitado amablemente por estos amigos y gallegos beneméritos para dar una conferencia sobre temas forestales, he aceptado sin vacilar. Se me hace un honor con la gentileza de invitarme; honor que dudo merecer; pero que acepto gustoso pues me proporciona una ocasión de acercarme a la brecha donde se lucha, al punto donde se trabaja, a la larga por el engrandecimiento y la prosperidad de nuestra tierra y en el presente por la redención económica (y la otra), de esta malaventurada y sufrida Galicia digna de mejor suerte, que maltrecha, empobrecida y contaminada por cuanto morbo corrió en su país, malvive penosamente bajo un ambiente de ignorancia, de aburrimiento o de pasión mal sentida y desahogada por disimulada.

Del pasado problema forestal, poco e incierto dice la historia y conserva la tradición. Elocuente en cambio es la toponimia forestal y aun la manera con ella relacionada, por las razas que diremos. Aquella nos revela la existencia en tiempos pretéritos de determinadas agrupaciones arbóreas y aun de individuos aislados notables por alguna particularidad de índole geográfica o social, acaso por cualquier razón de orden histórico o religioso, probablemente pagano.

Así los Teixidos y Teixeiros, nos dicen de la existencia de masas de tejos; los Freixedos y Freixales de las de fresnos.

El roble, como más extendido, ha dejado más huellas en su existencia que las demás especies; Carballeira, Carballal, Carballoso.

En fin, las denominaciones de Silva, Silvarosa, Chouza, Devesa rememoran la existencia en general de un arbolado de relativa densidad y extensión.

La existencia de frutales y de árboles propios para las pequeñas industrias y usos domésticos también ha dejado su rastro, así como la de los matorrales de diferentes especies y aún la de las hierbas.

La toponimia minera a su vez nos recuerda la existencia de antiguas y grandes explotaciones de esta índole, que no han podido existir sin disponer de enormes cantidades de madera, indispensables para sus entibaciones, encofrado de los pozos, calcinación de los minerales, fusión de los de hierro, explotación de los aluviones auríferos por hundimiento de las capas del terreno al quemar las entibaciones que las sostenían, verdaderas maternales de madera.

Muchos de estos cotos mineros son conocidos y explotados hoy día; otros, conocidos también, se hallan en olvido por estar agotados o de antieconómico aprovechamiento en las actuales circunstancias.

Esta toponimia minera a la vez que nos denuncia y localiza la extinguida existencia de un bosque, nos explica la causa de que hoy no exista, pues hubo de ser sacrificado a las necesidades de tal industria.

Por lo dicho vemos que Galicia ha sido antiguamente muy rica en arbolado.

De los tres millones de hectáreas que aproximadamente mide la actual Galicia (con la portuguesa y la hoy leonesa y asturiana mide mucho más) puede afirmarse que más de un millón estaban arboladas.

En su curioso libro «La Biblia en España», cuenta el conocido propagandista y v. jero inglés George Borrow, que en sus viajes a través de Galicia, realizados a caballo y como detalle curioso, las más de las veces en compañía de gitanos, hacia 1833, se iba casi siempre bajo arbolado y alto matorral.

Nada queda de todo aquello, o mejor dicho menos que nada; queda un arraigado espíritu de destrucción de la propiedad comunal arbolada; una manifiesta aversión a los intereses colectivos, un individualismo rabioso y una maquinaria codicia y afán de lucro a corto plazo.

Hasta hace pocos años quedaba el castaño. Más exigente que los robles, tenía su zona y en ella prosperaba con maravillosa facultad de adaptación. Cubría vastas extensiones aunque no continuas.

Arbol cultivado, casi un frutal, plantado

e ingerido cuidadosamente era fundamental, básico en la economía aldeana de aquellos tiempos que casi todos recordamos. Por eso se le cuidaba y reproducía con tanto interés.

Los montes entonces realmente no eran de nadie. Aun no se decía «o que e do común non e de ningun». Todo era para todos y sobraba monte.

Se pastoreaba en común y en sitios se destruía y arruinaba el monte.

El incendio del bosque y su destrucción era lo corriente y usual en aquellas gentes en que con frecuencia apuntaba la mentalidad del beduino, mentalidad que por acá, ha perdura en más de una comarca.

Pero dejemos el pasado y veamos al presente. A la época del pino ya que esta especie puede decirse que es la única que en cantidad apreciable existe actualmente, el pino piñonero solo como árbol ornamental era considerado en Galicia, donde se le encontraba con el ciprés en los pazos y huertas de los pazos y casas solariegas. Con la chimenea monumental y la piedra de armas sobre la fachada era signo de acaudalada y hidalguía. Si el estudio lo atestiguaba a quien se aproximase, el pino piñonero con su presencia se lo decía a los que de lejos veían el lugar. De estos ejemplares semiheráldicos los ha llegado haber de magníficas proporciones. Alguno he encontrado hasta de más de dos metros de diámetro.

En el momento actual nuestra situación en cuanto a producción maderera se refiere parece mucho mejor que la de tiempo atrás y sin embargo la diferencia no es muy grande. Hay mucho arbolado, es verdad, pero siempre en cantidades limitadas y sin formar grandes masas con las que se pueda acometer cualquier empresa de regular importancia. Por lo dividido de la propiedad, por la falta de ordenación en la producción, por lo desordenado de la rotación de cortas.

En el presente la cuestión de la madera se agrava hasta el punto de hacer necesaria, a mi juicio, la aplicación de medidas extraordinarias de protección y defensa de unas existencias forestales que no hay por que malbaratar y sobre todo para dar aliento e impulso a la obra repobladora, que se detendría irremisiblemente al ver que nuestros productores del monte carecen de un mercado nacional.

Este bloqueo de nuestros productos del monte perjudica y trastorna la economía particular de los directamente interesados y por consiguiente a la de la comarca forestalizada.

Claro está que los mayores consumidores de madera son los más fuertes desde el punto de vista económico.

En España ha habido siempre más buenos deseos e intenciones que decisión para afrontar la obra de reconstrucción de la riqueza forestal. Antes del advenimiento de la República, cuando solo el Ayuntamiento de Madrid dedicaba a sus parques dos millones quinientos cuarenta y cuatro mil quinientos siete pesetas con ochenta y siete céntimos, el Estado consignaba para repoblación de los baldíos de toda la península quinientas mil pesetas.

Hubo una ocasión en que pareció que se abordaba la empresa con decisión y amplitud nunca sospechada. La Diputación de Pontevedra hizo un pacto con los Municipios consistente en realizar la repoblación a sus expensas reservándose un cincuenta por ciento en los productos que aquellos vendiesen. Fue entonces cuando se dedicó el empréstito extraordinario de cien millones de pesetas para obras y trabajos forestales de todo orden y sobre el proyecto de Pontevedra se autorizaron oficialmente los consorcios con los municipios. El Estado, reservándose el control, transfería sus atribuciones a las Diputaciones provinciales. A Pontevedra se le aprobó un proyecto, creo recordar que de veinte mil hectáreas concediéndole un cincuenta por ciento como auxilio, concesión que se amplió más tarde a un cuarenta por ciento más como anticipo reintegrable sin interés. Posteriormente se acordó que la Diputación contribuiría con ciento veinte mil pesetas

anuales y el Estado abonaría el resto por el presupuesto fuera, siempre sobre la base del cincuenta como auxilio y del cuarenta reintegrable en su día. La fórmula económicamente era excelente. Don Daniel de la Sota, que puso su contribución todo su entusiasmo y llevó personalmente las gestiones, merece el bien de aquella provincia. A él se le deben las cuatro mil hectáreas allí repobladas.

Pero no todas las provincias tuvieron la suerte de obtener las mismas ventajas. Orca se presentó un amplio proyecto de repoblación y solo el primer año se le concedió el auxilio del Estado del cincuenta por ciento del costo de repoblar 600 hectáreas. La Coruña también presentó a la aprobación su plan general en el año 1929. Ha incluido en dicho plan general 52.000 hectáreas de montes públicos rasos y prácticamente improductivos. Acaso por no haber sido elevado a la aprobación al tiempo de los de las otras provincias gallegas y no hallarse el Tesoro en condiciones tan propicias como en los años 26 y 27, el plan fué aprobado pero sin el concurso económico del erario público.

En cuanto a las especies a cultivar y éste es asunto por el que se interesan frecuentemente los propietarios y si se terminan con la causa forestal, he de decir antes de terminar que desde luego el pino y menos en la forma que hoy se cultiva, a turno corto para ser vendido como materia prima a bajo precio, no es la solución al problema del beneficio de nuestros montes.

El roble americano de crecimiento rápido y excelente madera, así como el Fresno blanco de Norteamérica; el ciprés de fruto grande de Méjico; la acacia australiana de madera negra; algunos eucaliptos convenientemente seleccionados y algunas otras que en otra ocasión describiremos tendrán aplicación en nuestra repoblación.

El pino, si algún día hemos de obtener de él el mayor beneficio será preciso cultivarlo a turno más largo, es decir de 30 años para arriba, a fin de que su madera llegue a tener mejores condiciones y por consiguiente mejor precio.

Por esta razón, y por otras muchas que no son del caso, creo que el reparto de los montes, con fines forestales, es francamente perjudicial para un ulterior aprovechamiento. En Santander hay miles de pequeños montes repoblados con eucaliptos, cuyos dueños no les encuentran comprador; lo que es natural, pues el transporte a las fábricas cuesta más que lo que vale la madera y por otra parte sería absurdo instalar una pequeña fábrica en cada monte de reducida capacidad productora ya que al poco tiempo se quedaría sin materia prima.

## Asociación Internacional de la Prensa Tangerina

### CONCURSO LITERARIO

Al objeto de intensificar en el campo de la literatura el interés que Tánger suscita en otros sectores, la «Asociación Internacional de la Prensa de Tánger» abre un concurso literario en el que se otorgará un premio de cinco mil francos». Este premio se denominará «Premio del Concurso Literario de la Asociación Internacional de la Prensa de Tánger».

El concurso a que se hace referencia se hallará sujeto a las siguientes condiciones:

1.º No se admitirán sino obras inéditas, escritas en lengua francesa o española, de los géneros literarios siguientes: folklore, impresiones o relatos de viajes, y reportajes que se relacionen directamente con Tánger.

2.º El premio de «cinco mil francos» se concederá a la mejor obra redactada indistintamente en francés o en español.

3.º Cada obra solo tendrá un máximo de trescientas páginas y un mínimo de doscientas, de formato comercial 21 por 27, escritas a máquina, con un total aproximado de veinticinco líneas por página.

4.º Los originales deberán ser diri-

gidos al Presidente de la Asociación Internacional de la Prensa de Tánger, antes del 31 de Julio de 1934.

5.º Todos los originales tendrán un lema el cual se repetirá también en otro sobre cerrado que contendrá el nombre y la dirección del autor.

6.º El Jurado estará formado por tres miembros de la Junta Directiva de la Asociación Internacional de la Prensa de Tánger y cuatro personalidades designadas por la Asociación.

7.º El fallo del Jurado se pronunciará antes del 30 de Septiembre de 1934.

8.º El Jurado se reserva el derecho de no otorgar el premio si estima insuficiente el mérito de las obras presentadas al concurso o bien podrá dividirlo en dos de 2.500 cada uno, en el caso de existir dos obras, una en español y otra en francés, que tengan un valor sensiblemente equivalente.

9.º Las obras premiadas seguirán siendo propiedad del autor. Sin embargo, la Asociación Internacional de la Prensa de Tánger se reserva el derecho de publicar una primera edición de 500 ejemplares, de cada una de las obras premiadas.

**CABOYCRUZ**  
Fábrica de Cerámica  
Canabal (Lugo)  
Despacho: Proreso, 35, ORENSE

**M. Blanco Portugal** MÉDICO  
Especialista en enfermedades de la mujer y niños  
MEDICINA GENERAL  
Consultas, de 10 a 1 y de 4 a 7 - Progreso, 32-1.º

**Alves, Cardoso y C.ª**  
BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21  
TIPOS DE INTERES  
Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:  
I. Cuentas Corrientes:  
A la vista . . . . . 2 % anual  
II. Operaciones de Ahorro:  
A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual  
B) Imposiciones:  
Imposiciones a plazo de tres meses. . . 3 % anual  
Idem a seis meses . . . 3,60 % anual  
Idem a doce meses o más . . . . . 4 % anual  
Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.



### Temporada de Invierno 1934

Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

### Guía Profesional

- JOSE F. BORRAJO DACAL  
Abogado  
Progreso, 46-1.º
- FRANCISCO RODRIGUEZ FDZ  
Practicante  
Pájaro, 4
- SERGIO R. OUTEIRINO  
Especialista de los niños  
Paz Nueva, 11
- LUIS PAVON  
Corredor de Comercio  
Consultas técnicas sobre inversión de capitales  
Paz Nueva, 11, bajo
- XOSE GOMEZ GARCIA  
Perito en Viti-vinicultura  
Ponte Maior - (Ourense)
- RAFAEL GARCIA REGALDO  
Practicante  
Paz Nueva

### Celso Moreiras

MÉDICO  
ENFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON  
Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5  
FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-1.º

Si V. quiere oír Radio con pureza a cualquier hora del día o de la noche

COMPRE UN RECEPTOR

**R. C. A.**

(Radio Corporation of América)

Son los mejores y de precio más razonable

Concesionario: A. Perille  
ORENSE